

# Вечерний СТАВРОПОЛЬ

№ 58 (5700) • 3 АПРЕЛЯ • ПЯТНИЦА • 2015 ГОД • WWW.VECHORKA.RU



наука и технологии

## Скромное обаяние ставропольских it-революционеров

Ставрополю с высокими технологиями везёт не очень. Время от времени власти и вузы представляют проекты, пестрящие производными от слова «инновации», иногда даже строятся специализированные здания под их развитие, а итоговый выхлоп пока что стремится к нулю. Одни грешат на экономическую нестабильность, другие сетуют на

административные барьеры, третьи полушёпотом твердят, что оскудела земля наша на таланты и идеи... А под носом у них успешно работают команды, создаются уникальные продукты и развивается it-бизнес мирового уровня. Правда, о них мало кто знает - в рекламе такие фирмы, как правило, не нуждаются, да и денег у государства не просят.



Начальник отдела прикладных систем Михаил Акопов.



2002 году команда выделилась в отдельную фирму. Со временем коллектив вырос до полутора сотен человек, «Монитор Электрик» построил себе здание, напоминающее океанский лайнер, открыл несколько филиалов по стране, а производимые фирмой программные продукты стали своего рода мозговым центром всей энергосистемы России.

— Вот представьте симфонический оркестр, — объясняет начальник службы технического сопровождения Константин Гусев. — Все музыканты в нём — это электростанции, подстанции, диспетчерские управления. А наша программа — дирижёр. Под её руководством все играют слаженно, как один организм.

Окончание на 2-й стр.

Есть, к примеру, такая контора — «Монитор Электрик». Она занимается тем, что разрабатывает (цитата) «информационные системы реального времени для центров управления». Главным образом компания работает в сфере энергетики (хотя осваивает и другие направления), благо расположена в одноимённом населённом пункте. Для тех, кто не в курсе, Энергетик — это небольшая посёлка в пригороде Пятигорска. Там находится ОДУ (объединённое диспетчерское управление) Юга и несколько других профильных организаций.

Собственно, в недрах ОДУ в далёком и не очень славном 1990 году сформировалась команда программистов и инженеров, задумавшая маленькую энергетическую революцию. Суть проблемы заключалась вот в чём. Всё, что производит, передаёт и потребляет электричество, объединено в единую энергетическую систему. Её сложность трудно себе вообразить, но именно благодаря ей у нас в розетках всегда 220 вольт, заводы работают, уличные огни горят, а авария на отдельной подстанции не приводит к катастрофе вселенского масштаба. Как ни удивительно, до недавнего времени она функционировала, как и многое у нас, «в режиме ручного управления». Вот и решили энтузиасты, что пора её наконец автоматизировать.

Сделать это в эпоху пятидюймовых дискет, чёрно-белых мониторов и отсутствия Интер-

нета как такового было задачей совершенно невозможной. Но ребята не испугались и стали шаг за шагом осваивать Клондайк автоматизированного управления, попутно развивая телекоммуникации и прочую необходимую

инфраструктуру. Сегодня в молодом коллективе «Монитор Электрика» немного тех, кто помнит, как всё начиналось, но, по словам первопроходцев, было сложно. Приходилось преодолевать не только техническую отсталость, но и доказывать «на местах», что, мол, хватит делать всё по старинке, пора шагнуть в будущее.

Понемногу это удавалось, и в



Некоторые элементы интерьера вызывают приятные ассоциации.

ВНИМАНИЕ! ВНИМАНИЕ!

Редакция газеты  
**Вечерний СТАВРОПОЛЬ**  
продолжает подписку  
на 2-е полугодие 2015 года  
на газету  
«Вечерний Ставрополь»

**ЦЕНА ПОЛУГОВОДОВОЙ ПОДПИСКИ**

120 номеров – 450 руб. ;  
1 раз в неделю – 222 руб.

Подписку по цене 450 руб. осуществляет только собственная служба доставки редакции. Если вы не получаете «Вечерку» сейчас, подпишитесь на текущее полугодие, начиная с любого месяца.

**ЗВОНИТЕ ПРЯМО СЕЙЧАС!**

Также в службе доставки «Вечернего Ставрополя» можно оформить подписку на 2-е полугодие 2015 года на следующие издания:

- «Ставропольская правда» (576 руб.)
- «Комсомольская правда»-«толстушка» (528 руб.)
- «Аргументы и факты» (600 руб.)
- «Вестник ЗОЖ» (240 руб.)
- «Айболит. Здоровье. Медицина» (420 руб.)
- «Круглый год: дом, сад, огород» (414 руб.)
- «Мила для женщин» (360 руб.)
- «Жизнь» (498 руб.)
- «АИФ-здоровье» (456 руб.)

Телефон **23-66-68**

ИНФОРМБЮРО

**В СТАВРОПОЛЕ ПРОДЛЕНА АВТОБУСНЫЕ МАРШРУТЫ**

В связи с приближающимися всенародными праздниками и пожеланиями горожан администрация краевого центра скорректировала два автобусных маршрута общественного транспорта.

С 1 апреля по 27 сентября движение автобусов № 13 «Ж/к «Белый город» – технологический университет» будет продлено до остановочного пункта «12-й километр». Маршрут автобуса № 10 «8-я Промышленная – ул. Ракитная» также будет продлен до остановочного пункта «Новое кладбище».

**ПЕРВЫЕ ЗАНЯТИЯ ШКОЛЫ ГРАМОТНОГО ПОТРЕБИТЕЛЯ**

Как сообщает пресс-служба краевого министерства жилищно-коммунального хозяйства, под его эгидой начали работать 38 просветительских центров по вопросам ЖКХ.

На первое занятие 26 марта пришли более полутора тысяч ставропольцев – председатели домкомов, ТСЖ и ЖСК, активные собственники. К участию в занятиях были приглашены представители ресурсоснабжающих предприятий и управляющих компаний. В роли преподавателей выступили сотрудники администраций, курирующие вопросы ЖКХ.

Первое занятие было посвящено изучению ЖКХ как системы: кто и за что в ней отвечает, какие права и обязанности у каждого из участников, что входит в общедомовое имущество, чем отличается управляющая компания от обслуживающей организации и т.д. На занятиях также обсуждались реальные ситуации в сфере ЖКХ, о которых говорили слушатели. Они принимались сотрудниками администрации как «домашнее задание» на следующее занятие.

Занятия в Школе грамотного потребителя будут проводиться регулярно – во второй и четвертый четверг каждого месяца. Лекции, презентационный материал и тематический план Школы размещены на сайте министерства [www.mingkhsk.ru](http://www.mingkhsk.ru).



До Дня Победы  
в Великой Отечественной  
войне осталось 35 дней

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

## Оперативная сводка за 3 апреля 1945 года

В течение 3 апреля войска 2-го БЕЛОРУССКОГО фронта вели бои по уничтожению остатков окружённой группы немецких войск восточнее ГДАНЬСКА и заняли населённые пункты НОЙЕНДОРФ, КЛАЙНПЛЕНЕДОРФ, ЗИГЕСКРАНЦ, ХОЙБУДЕ, КРАКАУЕРКЕМПЕ, КРАКАУ. За 1 и 2 апреля в этом районе взято в плен более 2000 немецких солдат и офицеров.

Войска 2-го УКРАИНСКОГО фронта, развивая наступление по южному берегу ДУНАЯ, к исходу 2 апреля овладели городом и важным узлом дорог МАДЬЯРОВАР, а сегодня, 3 апреля, совместно с румынскими войсками с боями заняли город и железнодорожную станцию КРЕМНИЦА – сильный опорный пункт обороны немцев на южных склонах хребта Велька Фатра. Также занято более 150 других населённых пунктов, среди которых крупные населённые пункты ШПАНЯ ДОЛИНА, КУНЕСШОВ, ЯНОВА ЛЕГОТА, ВЕЛИКИЕ УГЕРЦЕ, ЖАБОКРЕКИ, ХИНОРАНЫ, ЯЦОВЦЕ, БОЙНА, ДРАГОВЦЕ, ДОЛНЫ КРУПО, СМОЛЕНИЦЕ, ОМПИТАЛ, ЧАСТА, СВЯТОЙ ЮР, ПРЬЕВОЗ, КАРЛЬБУРГ, КИТ-

ТЗЕЕ, ЛАЙТАКЕРТВЕЛЬЕШ, ГАТЕНДОРФ, ПАРНДОРФ, ГОЛЬС, ПОДЕРСДОРФ и железнодорожные станции ХИНОРАНЫ, РАДОШИНА, ВЕЛКИ КОСТОЛАНЫ, БОЛЕРАЗ, РАЙКА, КАРЛЬБУРГ, КИТТЗЕЕ, ЦУРНДОРФ, ГАТЕНДОРФ. В боях за 2 апреля войска фронта взяли в плен свыше 11000 солдат и офицеров противника.

Войска 3-го УКРАИНСКОГО фронта в результате наступления танковых соединений и пехоты овладели на территории Австрии промышленным городом и крупным железнодорожным узлом ВИНЕР НОЙШТАДТ и городами ЭЙЗЕНШТАДТ, НЕУНКИРХЕН, ГЛОГНИЦ – важными опорными пунктами обороны немцев на подступах к ВЕНЕ, а также заняли более 100 других населённых пунктов, в том числе крупные населённые пункты ОГГАУ, ДОНЕРСКИРХЕН, ХОФ, ПОТЕНДОРФ, ЭБЕНФУРТ, БЛЮМАУ, ЭБРЕЙХСДОРФ, МИТТЕРНДОРФ, ФЕЛЬМ, МЮНХЕНДОРФ, ТРАЙСКИРХЕН, МАЦЕНДОРФ, ФИШАУ, ВЕЙКЕРСДОРФ. Одновременно западнее и юго-западнее озера БАЛАТОН войска фронта, насту-



Советские летчицы из женского 46-го гвардейского ночного бомбардировочного авиаполка Герои Советского Союза Руфина Гашева (слева) и Наталья Меклин. Весна 1945 года. Автор Иван Шагин.

пая совместно с войсками болгарской армии, заняли более 80 населённых пунктов и среди них СЕБЕБОРЦИ, МУРСКА СОБОТА, БАГЛАД, МИКЕФА, ВАРФЕЛЬДЕ, БАНОКСЕНТДЬЕРДЬ, БЕЧЕХЕЙ, КОТОРИБА, ДОЛЬНИ ДУБРАВА. В боях за 2 апреля войска фронта взяли в плен более 12000 солдат

и офицеров противника и захватили следующие трофеи: самолётов – 30, танков и самоходных орудий – 71, бронетранспортеров – 27, полевых орудий – 124, пулемётов – 129, автомашин – 159, паровозов – 25, железнодорожных вагонов – 927, складов с боеприпасами, вооружением и

продовольствием – 38. На других участках фронта существенных изменений не произошло.

За 2 апреля на всех фронтах подбито и уничтожено 25 немецких танков и самоходных орудий. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 34 самолёта противника.

БЛАГОУСТРОЙСТВО

## НА УЛИЦЕ ПЕСТЕЛЯ УСТАНОВЯТ АНТИВАНДАЛЬНЫЕ ТРЕНАЖЕРЫ

Глава администрации Ставрополя Андрей Джатдоев встретился с жителями улицы Пестеля краевого центра.

Поводом послужило обращение горожан к муниципальным властям с просьбой помочь с благоустройством нижней части улицы в районе конечной остановки маршрутного такси.

В первую очередь жителей волнует состояние детской площадки, которая появилась здесь много лет назад в рамках муниципальной программы «Мой двор», – она требует ремонта и элементарного благоустройства. Тем более что в этом районе проживает достаточно большое



количество молодых семей с детьми, да и старикам, как говорится, присесть негде.

Андрей Джатдоев пообщался с жителями и дал поручение городским службам не только отремонтировать лавочки, горки, домики и песочницы, но и установить антивандальные тренажеры для занятий спортом. Кроме того, распорядился заменить старый остановочный павильон на современный, отвечающий единому архитектурному образу города.

Работы начнутся уже в апреле. В свою очередь, жители улицы Пестеля пообещали Андрею Джатдоеву, что примут активное участие в наведении порядка на своей территории 4 апреля – в день общегородского субботника.



наука и технологии

## Скромное обаяние ставропольских it-революционеров



Начало на 1-стр.

С подобной сложностью, кажется, сталкиваются все сотрудники фирмы, пытающиеся посвятить своих знакомых в суть своей работы. Уж больно сложные продукты и специфичная сфера. Да и всё здесь выглядит немного «не от мира сего». Центральный офис будто бы телепортировался из Силиконовой долины; футуристичные интерьеры лишены привычной нашему глазу претензии на роскошь, зато настраивают на рабочий лад; на стене скромно висит сертификат партнёра корпорации Microsoft. А в спортзале (ну как же без него) красуется надпись, призывающая питаться пять раз в день.

– На фоне других мы выглядим западниками, – рассказывает на-

чальник отдела прикладных систем Михаил Акопов. – Но в этом, можно сказать, наше конкурентное преимущество, что на фоне западных коллег мы как раз очень русские. У нас творческий подход, коллективизм и смекалка.

С западными коллегами приходится контактировать всё чаще. Освоив российский рынок, «Монитор Электрик» понемногу выходит на мировой. В США у фирмы работает одноимённый партнёр, помогающий внедрять отечественные программы в американских энергетических системах. Правда, местные конкуренты из General Electric тоже на месте не сидят, но в некоторых вопросах эта корпорация явно отстаёт от относительно небольшой ставропольской it-компании. Говорят,

пару лет назад кто-то из сотрудников спросил директора о том, когда будет открыт филиал в Австралии. Сегодня эта идея уже не выглядит шуткой.

Впрочем, фирма занимается не только географической экспансией и совершенствованием своего продукта. Вслед за системами управления энергообъектами здесь разработали тренажёр, на котором диспетчеры оттачивают профессионализм. Да и в целом оказалось, что решения «Монитор Электрика» применимы во многих сферах. К примеру, создание систем управления умными домами и городами. А ещё энергетическая система России, может почти всё. Ну или сможет завтра. Брататься за сложные проекты им не привыкать.

Станислав МАСЛАКОВ.  
Фото автора.



Уже стало традицией, что накануне «круглой» годовщины Победы ветеранам войны вручают юбилейные медали. И это не только дань уважения и знак внимания. Каждая юбилейная медаль – это тоже заслуженная боевая награда, потому что и после войны в жизни тех, кто сломал хребет фашистской нечисти, простых десятилетий попросту не было. Особенно после крушения СССР. И чтобы сохранить память о той священной войне и передать эту память молодым, от фронтовиков вновь потребовались и сила, и мужество...

На днях награды и благодарности принимали ветераны и труженики тыла, которые сейчас проживают в Ставропольском краевом геронтологическом центре. Юбилейные медали «70 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» им вручили глава администрации Октябрьского района Игорь Серов и заместитель председателя комитета Думы СК по социальной политике Николай Новопашин.

#### ОТ ВСЕЙ ДУШИ

Конечно, не все герои праздника могли присутствовать на торжественной церемонии. Им цветы, грамоты и награды вручили прямо в палатах. Но большинство все же хотели быть в зале, хотя бы на коляске. Конечно, ведь руководители и коллектив сотрудников геронтологического центра постарались, чтобы награждение для ветеранов было не просто церемонией, а добрым хорошим праздником и в какой-то степени – возвращением во фронтовую юность.

Ведь даже концерт, который состоялся после награждения, для подавляющего большинства его участников и зрителей был автобиографичен. Он начинался со школьного выпускного бала 21 июня 1941 года. Одна из сидящих в зале, Нина Метла, видела в этих кружащихся парах своих одноклассников... Она так же кружилась в вальсе, смеялась...

...А завтра была война...

Конечно, никогда не сотрется из памяти то чувство, которое испытали люди в тот давний июньский полдень 1941-го, когда, замерев у репродукторов, слушали обращение Молотова – фашистская Германия напала на Советский Союз. Они еще не осознали до конца, что война, которая в первые же часы названа Отечественной, уже разделила их жизнь на «до» и «после», а их самих – на тех, кому суждено будет выжить на этой войне, и тех, кому суждено умереть за Родину... «Разделила их на живых и мертвых» – так напишет в своем бесстрашном романе Константин Симонов... Но роман будет написан позже...

А тогда на фронте бойцы с лета запомнили строки из напечатанного в «Правде» симоновского стихотворения «Жди меня, и я вернусь, только очень жди»... Впервые главный партийный печатный орган допустил к публикации такие личные строки. И оказался прав – это было то, что давало силы бойцам на войне – любовь, надежда и вера.

А сейчас «Жди меня» читали ветераны – Зоя Смирнова и Виктор Павлючук, и оно снова звучало как заклинание.

Вообще в этом маленьком концерте было очень много личного – просто все, что там звучало, было – от души. Слова представителей власти: «Спасибо за то, что сохранили страну» – не были похожи на официальные выступления, а руководители и работники геронтологического центра поздравляли своих ветеранов песней.

По сути, пели все вместе – хор проживающих «Рябинушка» и хор сотрудников «Ташляночка», и, конечно, «День Победы».

Да и как было не подхватить слова любимой песни, если запевалой выступал директор геронтологического центра Константин Больбат...

Про праздник со слезами на глазах зал пел стоя – поднялся каждый, кто мог это сделать. Многие действительно смахивали слезы...

К 70-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ

# СПАСИБО ЗА ТО, ЧТО СОХРАНИЛИ СТРАНУ



Раиса Семеновна Гладская трудилась в тылу.



Глава администрации Октябрьского района Игорь Серов вручает награду фронтовику-подводнику Виктору Павлючуку.



«День Победы» исполняют директор геронтологического центра Константин Больбат, хор проживающих «Рябинушка» и хор сотрудников «Ташляночка».

#### ЭТОТ ДЕНЬ МЫ ПРИБЛИЖАЛИ, КАК МОГЛИ

«Этот день мы приближали, как могли» – это ведь про каждого из этих бабушек и дедушек можно сказать. Любю судьбу возьми, не материал – роман можно написать. Раиса Семеновна Гладская (хрупкая сухонькая бабушка на фото) столько на своих плечах тяжелой работы вынесла – и в поле, и на ферме. После того как немцев из ее родного Тугулука выбили, девчонкам и бабам чуть не на себе землю пахать приходилось.

Да это везде так было – Любовь Ивановна Селинская тоже вспоминает, как тяжело приходилось в оккупации и после нее. Немцы-то, когда из Константиновского уходили, зерно, что вывезти, видать, не успели, постарались поджечь. Любовь Ивановна помнит, как они с девчонками эту подгоревшую пшеницу по зернышкам разбирали. Голодно было очень, а люди все равно делились друг с другом, чем могли. И взрослые, и дети. Хотя какое там детство. Люба, например, как и все ее подружки, в 12 лет работать пошла.

Вот и тяжкий труд – на себе-то поле засеять или снопы закидывать, а радоваться люди умели. Особенно радовались освобождению и Победе. Навсегда осталось в памяти, как январским вечером 1943 года в их окно постучали, Любовь Ивановна помнит, как поначалу в доме замерли все – и дети, и взрослые. Думали, немцы. И вдруг услышали русскую речь: «Не бойтесь, мы свои, советские»... Это были они – освободители. Женщины и дети обнимали бойцов, плакали и смеялись одновременно. Это смешение чувств: избавление от страха, благодарность и радость – и оста-

лось в памяти у девочки Любы о дне освобождения ее села от фашистов.

А вот Виктор Петрович Павлючук весте об освобождении родного города в эшелоне на станции Липецк встретил. Командир газеты принес, показал: «Освобожден город Ворошиловск (теперь Ставрополь)»...

Кстати, к этому времени, несмотря на юный возраст (14 лет), Витя успел послушать и в 82-й бригаде морской пехоты, и на эсминце. А потом часть моряков-североморцев решили «списать на берег», придав их в распоряжение командования 259-й стрелковой дивизии, понесшей большие потери на Синявских высотах под Ленинградом.

#### ВОЙНУ ЗАКОНЧИЛ В 16 ЛЕТ С ЧЕТЫРЬМА БОЕВЫМИ НАГРАДАМИ

Надо сказать, что в морпехи, а впоследствии и в эту, идущую на передовую часть Витя Павлючук попал благодаря детской мечте увидеть море, а также – мальчишескому авантюризму. По юношескому азарту он и первую свою боевую награду заработал. Было это там, где и сегодня снова идет война, – на Луганщине. Наши части продвигались вперед тяжело, с боями, немцы, отступая, оставляли за собой руины и пепелища. Когда вышли на Северский Донец, установилось что-то вроде негласного перемирия. Немцы молчали, с нашей стороны тоже действовал приказ: «Огня не открывать».

24 апреля Витя, которого по малолетству командиры определили служить подальше от окопов, поближе к штабу, отправился на позиции проведать своего хорошего това-

рища-снайпера и выклянчил у него винтовку – в оптику поглядеть. Фашистов, мол, ни разу не видел.

Поглядел. Тот фашист, на его беду, тоже за время затишья расслабился. Гулял по фортификациям с полотенцем на плече и, похоже, что-то напевал или насвистывал. И не пригнулся даже – аж по грудь над окопом маячил... Сейчас Виктор Петрович говорит, что он случайно нажал на курок – машинально. После этого выстрела одновременно по всему стокилометровому участку фронта, вытянувшегося вдоль Донца, началась такая свистопляска, что мама не горюй. И с наших, и с немецких позиций был открыт шквальный огонь. А потом наши перешли в наступление. В общем, хоть и случайно Витя Павлючук на курок нажал, а видать, вовремя это сделал. Через несколько месяцев, в конце лета, мальчишке в политотделе вручили медаль «За боевые заслуги».

А потом, окончив мореходку и вернувшись на Балтийский флот, служил на подлодке в одном дивизионе с легендарным Александром Маринеско. Здесь и заслужил самые дорогие его сердцу награды (медаль Ушакова – морской аналог ордена Красной Звезды). Первую – за потопленный большегрузный немецкий транспорт, вторую – за возвращение с боевого задания после того, как их «щука» была протаранена вражеским кораблем. Но они дошли – с развороченной кормой и перебитым управлением кормовыми рулями. Было это 10 февраля 1945 года – с тех пор Виктор Петрович в этот день отмечает свой второй день рождения.

Также Виктор Петрович Павлючук награжден орденом Отечественной войны II степени. Четыре высокие боевых награды, а ведь парень к тому моменту еще не достиг призывного возраста. Той победной весной ему только 16 исполнилось.

Кстати, в 1945-м Победу Виктор тоже праздновал дважды – 8 мая в Финляндии, когда о капитуляции Германии сообщили по воинским частям, а 9 мая – уже в Ленинграде, когда прозвучало по радио такое долгожданное и выстраданное всем советским народом правительственное сообщение. Такого ликования Виктор Петрович никогда больше в жизни не видел. Казалось, что на улицу вышли все жители, заливалась переливами гармонь, люди пели, смеялись, обнимали друг друга и даже постовых милиционеров, которые в этот день никому не делали замечаний за нарушение тишины...

Виктор Петрович берет в руки свою новую юбилейную медаль, о чем-то думает и произносит:

– 70 лет, как один день, пролетели. Так быстро...

Елена ПАВЛОВА.  
Фото Александра ПЛОТНИКОВА.



**Помним!  
Торжествуем!**  
1941-1945

**ИНФОРМБЮРО  
ПОДАРКИ  
И АПЛОДИСМЕНТЫ  
ВETERANAM OT DETBOPbI**



В Ставрополе полным ходом идет подготовка к самому главному государственному празднику - 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. Ежедневно в учреждениях образования и культуры проводятся десятки открытых уроков, тематических вечеров, акций, соревнований и концертов, посвященных знаменательной дате.

Особенно трогательными становятся праздники, в которых принимают участие малыши. Одно из таких мероприятий прошло в детском саду № 7 Ставрополя. На литературно-музыкальный праздник «Война, ушедшая в поэзию» были приглашены ветераны войны и труженики тыла. Маленькие артисты проникновенно исполняли песни военных лет, читали стихи о войне, танцевали под музыку фронтового вальса. До слез растрогали гостей и подарки от ребят, сделанные собственными руками.

Праздник, подготовленный детьми и педагогами, был наполнен любовью, уважением и искренним чувством благодарности ветеранам.

**АКЦИЯ**

**СТАВРОПОЛЬ ВСТАЕТ ПОД ЗНАМЯ  
«БЕССМЕРТНОГО ПОЛКА»**

С 6 апреля в Ставрополе одновременно со всеми населенными пунктами края начинают работу информационные пункты всероссийской акции «Бессмертный полк». В 2015 году эта акция впервые официально включена российским оргкомитетом «Победа» в программу празднования 70-летия Великой Победы.

В память о подвиге солдат, подаривших миру Победу, их наследники пройдут торжественным маршем с фотографией деда или прадеда в руках.

Стать участниками памятного шествия в Ставрополе смогут все желающие.

В краевом центре организованы 16 тематически оформленных точек, где горожане смогут получить всю необходимую информацию об акции, месте и времени сбора колонны «Бессмертного полка». Также волонтерам можно передать всю имеющуюся о ветеране информацию для размещения на официальном сайте проекта [mypolk.ru](http://mypolk.ru).

Адреса информационных пунктов акции «Бессмертный полк»:

**Промышленный район:**

ТРК «Москва» (ул. Тухачевского, 14/2),  
ОРТЦ «Ставрополь» (ул. Доваторцев, 61),  
магазин «Флагман» (ул. Доваторцев, 30-б),  
ТЦ «Ниагара» (ул. Краснофлотская, 91),  
супермаркет «Магнит» (ул. Лермонтова, 259),  
ТРЦ «Триумф» (ул. Бруснева, 11-б),  
универсам-1 (ул. Ленина, 472),  
супермаркет «Пятёрочка» (ул. Шиболдаева, 1).

**Ленинский район:**

магазин «ДНС» (ул. Серова, 466-б),  
магазин «Эверест» (ул. Чернышевского, 7),  
магазин «Вершина» (ул. Ленина, 74).

**Октябрьский район:**

ЦУМ (ул. Дзержинского, 131),  
ТЦ «Пассаж» (пр. К. Маркса, 59),  
магазин (ул. Пригородная, 198),  
магазин «Закрома» (ул. Октябрьская, 235),  
ДК «Ставрополец» (ул. Трунова, 71).

Телефон координатора проекта в городе Ставрополе - 631-961.

Возьми фотографию своего солдата и приди 9 Мая на построение «Бессмертного полка»!

**ВОЙНА НАРОДНАЯ**

В нашей семье память об участниках Великой Отечественной войны состоит из короткой информации о моем дедушке со стороны отца — Иване Ивановиче Девяткине. Она может уместиться в один абзац, но зато — какой! Я расскажу по порядку все, что знаю.

**ИВАН ИЗ РАСШЕВАТСКОЙ**

Иван Иванович Девяткин родился в 1916 году. До начала войны он работал трактористом, бригадиром свиноводческой фермы. А в Красную Армию его призвали в 1937 году, он служил в Карелии. Вернулся, а тут вскорости - и война. Мобилизовали Ивана Ивановича в июле 1941 года. Служил в 191-м особом стрелковом батальоне, а затем — в 431-й отдельной стрелковой дивизии в разведроте.

Имеет награды: два ордена Славы — II и III степени, медали «За боевые заслуги», «За победу над Германией», отмечен тремя благодарностями Верховного главнокомандующего.

После войны Иван Иванович работал бригадиром тракторной бригады.

Теперь, по прошествии многих лет, я понимаю, почему так скудны сведения о дедушке: он родным ничего не рассказывал. Я только помню удивившие меня в детстве слова: «Мы брали «языка». Ясно же, что это дед говорил о своей военной «работе» в годы Великой Отечественной. Видно, так трудна она была, что спустя годы заставляла носить в себе прошлое. И только один день в году — 9 Мая — он позволял себе выпить рюмку за Победу и за помин души тех, кто погиб в годы войны.

А повод поминать павших у него был особый — родной брат Ивана Ивановича, Василий, в 1943 году пропал без вести. Пришел Иван Девяткин с

войны, женился. И, оказалось, на вдове: первый муж нашей бабушки тоже пропал без вести в первые годы Великой Отечественной.

Вот и получается, что и в нашей семье есть свои герои. И мы тоже, как и миллионы людей по всей России, храним пожелтевшие от времени фотографии, с которых улыбается нам дедушка-фронтовик, разведчик и рядовой Победы...

Апохоронен наш дедушка в станице Расшеватской, мы ездим поклониться его могиле и стараемся помнить даже эти скудные сведения, что сохранила нам жизнь и судьба...

**Лариса ДЕВЯТКИНА,  
ст. Расшеватская -  
Ставрополь.**



Иван Девяткин - крайний справа внизу.

**ВОЙНА ГЛАЗАМИ ДЕТЕЙ**

Мой прадедушка по папиной линии Василий Егорович Семёнов — участник Великой Отечественной войны. Я хочу рассказать о нем.

**ОРДЕН КРАСНОЙ ЗВЕЗДЫ  
СПАС ПРАДЕДУШКЕ ЖИЗНЬ**

Он родился в 1917 году в селе Сухая Буйвола. В 1939 году был призван на службу в Красную Армию в Хабаровский край. В июне 1941 года ехал домой в отпуск, доехал до города Читы, и началась война. Он вернулся в свою часть.

Василий Егорович прошёл всю войну. Был участником боевых действий под Москвой, освобождал много городов и сёл от врагов нашей Родины, в том числе и город Кенигсберг, за что был награждён медалью.

Прадедушка был смелым и отважным. Шёл бой. Нашим солдатам нужны были боеприпасы. Василий Егорович был одним из водителей машин, которые перевозили этот груз. Путь лежал через ветхий мост. Никто не решался проехать. Военачальник приказал двигаться вперёд. И мой прадед был первым, кто проехал по мосту. А вслед за ним двинулись и другие. Этот бой закончился победой наших солдат, и немалый вклад внесли в эту победу такие отважные люди, как Семёнов Василий Егорович, который награждён медалями «За отвагу», «За боевые заслуги» и двумя орденами Красной Звезды. Один орден Красной Звезды спас прадедушке жизнь. Пуля попала в кончик Звезды, и прадедушка остался жив. Было у него несколько ранений и контузия. С боями он дошёл до Германии и там встретил Победу. В 1946 году он вернулся домой.

После войны прадедушка работал в органах внутренних дел. Был награждён за 25-летнюю безупречную службу. Умер прадедушка Вася в 1976 году, но память о нем навсегда останется в сердцах родственников и близких людей.

**Анастасия СЕМЕНОВА,  
ученица 4-го класса школы № 17  
с. Сухая Буйвола Петровского района  
Ставропольского края.**

**БЛАГОУСТРОЙСТВО**

**НА СЕНГИЛЕЕВСКОМ  
ОЗЕРЕ ПРОПИСАЛСЯ  
ЛОХ УЗКОЛИСТНЫЙ**



Более двух тысяч саженцев лоха узколистного стали обитателями урочища «Сенгилеевское озеро».

Работу по высадке деревьев провели участники общегородского субботника, в котором приняли участие почти пятьсот жителей краевой столицы — активисты, представители общественных объединений и казачества.

Идейными вдохновителями акции стали члены Общественного экологического совета при администрации города Ставрополя. Их пристальное внимание к урочищу и выбор нетипичной для этих мест породы дерева обусловлены несколькими факторами.

Как известно, Сенгилеевское водохранилище снабжает питьевой водой почти полмиллиона человек, проживающих в Ставрополе и близлежащих районах. В последние годы ученые наблюдают интенсивные эрозионно-оползневые процессы, из-за которых заливается водоем, появляется серьезная угроза для гидротехнических сооружений и водовода, снабжающего население питьевой водой. Ситуация усугубляется еще и сейсмической опасностью. Поэтому для города жизненно необходимо сохранение лесных массивов, которые требуют сегодня не только бережного отношения, но и мероприятий по восполнению зеленого фонда.

Выбор лоха узколистного также не случаен. Дендрологи утверждают, что это растение весьма засухоустойчивое, не страдает от суховея. Хорошо переносит почвенную засоленность, что имеет место быть в районе Сенгилеевского озера. При этом дерево очень хорошо переносит пыль, копоть и автомобильные выбросы в атмосферу.

По мнению членов городского экосовета, создание таких контурных береговых защитных насаждений укрепит и защитит берега озера от разрушения. И процесс, как говорится, пошел.

**АКТУАЛЬНО**

**СТАВРОПОЛЬ ВЕРНУЛ  
ЕЩЕ ДВА ГЕКТАРА  
ГОРОДСКИХ ЛЕСОВ**

Администрация Ставрополя совместно с межрайонной природоохранной прокуратурой ведет активную работу по возврату участков городских лесов, незаконно переданных фирмам и частным лицам для хозяйственной деятельности.

Один из таких примеров — часть лесного массива, площадью почти два гектара, предоставленная в аренду ООО «Гермес» в конце 2010 года. Начатое здесь строительство вызвало широкий общественный резонанс и потребовало вмешательства городских властей.

В судебных инстанциях администрация Ставрополя в течение последних лет отстаивала интересы муниципалитета и жителей города, пытаясь сохранить лес и не допустить его вырубку. В 2014 году большая часть земельного участка была изъята и передана Ставропольскому городскому лесничеству.

Теперь решение краевого Арбитражного суда вступило в законную силу, и строящийся объект по улице Машиностроителей, 2а, признан самовольной постройкой, подлежащей сносу. После демонтажа спорного строения оставшаяся часть земельного участка также будет переведена в земли лесного фонда и закреплена за городским лесничеством.

## КУЛЬТУРА

## ПРЕПОДАВАТЕЛИ-МУЗЫКАНТЫ ДЕЛИЛИСЬ ВДОХНОВЕНИЕМ

В большом зале детской школы искусств Ставрополя состоялся юбилейный, десятый городской фестиваль исполнительского мастерства преподавателей школ дополнительного образования «И мастерство, и вдохновение».

Инициатором и идейным вдохновителем фестиваля была и остаётся директор детской школы искусств Наталья Примакова. Спустя 10 лет она вспоминает, как родилась идея проведения первого фестиваля: «Любой педагог-музыкант начинает свою деятельность как исполнитель. Они выступают и на школьных концертах, и на мероприятиях городского масштаба и, надо сказать, всегда демонстрируют очень высокий уровень исполнительского мастерства. Поэтому идея организовать фестиваль родилась не случайно. Мы хотели собрать преподавателей на одной сцене, где они смогут продемонстрировать своё мастерство, выступить перед учениками и коллегами в новом амплуа - не как педагоги, а как музыканты-исполнители».

В этом году на сцену детской школы искусств вышел педагогический вокальный ансамбль детской музыкальной школы № 1

(руководитель - Инна Черненко), выступили Татьяна Астахова и Ольга Липатова, Елена Щербина и Александр Шипотовский, трио «Амигос».

Детскую школу искусств № 2 представляли Ольга Пугачёва и Нелли Кононова, Надежда и Сергей Афанасенко, ансамбль «Рапсодия», фортепианный квартет в составе Всеславы Зинченко, Наталии Савицкой, Ирины Верещагиной и Ольги Быковой.

Мария Грибанова и Елена Шипулина из детской школы искусств № 4 исполнили песню Е. Птичкина «Даль великая», а их коллеги Марина Петовраджи и Юлия Дмитриева – «Хорватскую рапсодию» композитора Т. Хульжича.

Разнообразную программу представили и преподаватели детской музыкальной школы № 5: Лариса Айриян, Виталий Скоробогатов, Ирина Евтушенко, Людмила Пидай, Анна Гаспарян, Дмитрий Рябошапка.

Преподаватели детской школы



Выступает трио в составе Лидии Аракеловой, Татьяны Малашенко и Анжелики Темченко.

искусств - Владимир Меренцов, Юлия Лапаксина и Наталия Колесникова - исполнили красивую лирическую композицию «Song from a secret garden» Р. Ловланда. «Родная» сцена помогла успешно выступить и другим преподавателям ДШИ: Елене Митенко, Римме Бандуриной, Татьяне Малашенко, Лидии Аракеловой и Анжелике Темченко.

Завершился фестиваль тор-

жественной церемонией награждения. Присутствующих поздравила заместитель руководителя комитета культуры администрации Ставрополя Елена Емельянова.

Число желающих поучаствовать в фестивале «И мастерство, и вдохновение» с каждым годом растёт: преподаватели с большим удовольствием погружаются в работу преподавателя музыки - это

не только хобби, но и очень важная составляющая педагогической практики. Своим примером учитель способен помочь ребенку побороть страх перед сценой и по-настоящему увлечь ученика исполнительским искусством.

**Анна ТРУТНЕВА,**  
заместитель директора  
по воспитательной работе  
детской школы искусств  
города Ставрополя.

## ПРОГРАММА ОСНОВНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ, ПОСВЯЩЕННЫХ ПРАЗДНОВАНИЮ ДНЯ ЗДОРОВЬЯ

Начало в №57

### МЕРОПРИЯТИЯ В УЧРЕЖДЕНИЯХ СПОРТИВНОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ

3 – 5 апреля

11.00 Открытый городской Кубок по мини-футболу среди ветеранов (45 лет и старше) на Кубок главы города Ставрополя. МБОУ СОШ №11 им. И.А. Бурмистрова, ул. Репина, 146

5 апреля

10.00 Открытый Кубок города Ставрополя по спортивному ориентированию «Ставропольский компас». Таманский лес, район ТЦ «Спортмастер» (пр. Кулакова)

7 апреля

10.00 Городской турнир по мини-футболу. Спортивный комплекс «Эверест», 3-й Юго-Западный проезд, 4а

10.00 Первенство ДЮСШ № 5 по бадминтону. Центр адаптивной физической культуры и спорта, ул. Доваторцев, 13а

10.00 Первенство города Ставрополя по бильярдному спорту. МБОУ ДОД ДЮСШ по бильярдному спорту, пр. Карла Маркса, 68

7 – 8 апреля

11.00 Открытый Кубок города Ставрополя по тхэквондо (ИТФ). МБОУ лицей № 14, улица М.Морозова, 95

7 – 11 апреля

11.00 Весеннее первенство города Ставрополя по теннису. МБОУ СОШ № 42, Осетинская, 5, стадион «Динамо», пр. Октябрьской Революции

### МЕРОПРИЯТИЯ ДЛЯ ЖИТЕЛЕЙ В МИКРОРАЙОНАХ ГОРОДА

3 апреля

12.00 «Веселые старты нашего двора» - спортивно-развлекательная программа для детей микрорайонов №№ 20, 21. Открытая площадка, ул. Мира, 458

08.30 «Тропа здоровья» - акция для жителей микрорайонов №№ 1, 2, 5. Парк «Центральный»

14.00 «Спорт, здоровье, жизнь» - спортивные соревнования для детей микрорайона №№4, 7. Детская площадка, ул. Обьездная, 8

16.00 «Со спортом дружить - здоровым быть!» - спортивные соревнования для детей микрорайонов №№ 8, 9, 10. ДЮСШ по футболу «Кожаный мяч» Романа Павлюченко в г. Ставрополе

4 апреля

Шахматный турнир клуба «Белая ладья» для детей микрорайона № 22. Ул. Морозова, 104

5 апреля

11.00 «Нам года - не беда» - спортивно-развлекательная программа для членов клуба пожилого человека «Мудрость» и жителей микрорайона №13. Кино клуб «Чапаевец», проезд Чапаевский, 21

6 апреля

9.00 «Рука помощи» - районная акция по оказанию медицинской помощи одиноким пожилым жителям Ленинского района города Ставрополя. Помещения советов микрорайонов Ленинского района

10.00 «Весенние старты» - оздоровительные соревнования для жителей микрорайонов №№ 17, 18. Тропа здоровья, ул. Васильева

14.00 «Если хочешь быть здоров - закаляйся!» - лекция для жителей микрорайонов №№ 3, 6. Помещение микрорайона №6, ул. Мира, 151

17.00 Открытое занятие клуба йоги В.А. Скакуна для жителей микрорайона № 27. Помещение Совета микрорайона № 27, ул. 50 лет ВЛКСМ, 16/4

7 апреля

10.00 «Веселые старты нашего двора» - спортивно-развлекательная программа для детей микрорайона № 31. Спортивная площадка по адресу: ул. Родоская, 5

10.00 «За здоровый образ жизни» - открытое занятие любительского спортивного клуба для жителей микрорайона № 25. Аллея здоровья парка культуры и отдыха Победы

10.00 «Веселые старты нашего двора» - спортивно-развлекательная программа для детей микрорайона № 30. Спортивная площадка по адресу: ул. 45-я Параллель, 3/1

11.00 «Будь первым, будь лучшим!» - спортивная программа для жителей Ленинского района. Дом культуры «Мир», ул. Серова, 420

14.00 Турнир по дартсу для детей микрорайона № 23. Комната школьника «Олимпиец», пр. Передовой, 3

15.00 «Веселые старты нашего двора» - спортивно-развлекательная программа для детей микрорайона № 26. Спортивная площадка по адресу: ул. Доваторцев, 46/3

16.30 «Будьте здоровы» - урок здоровья для учащихся и жителей микрорайона №16. Библиотека-филиал №5 СЦБС, ул. Октябрьская, 107а

11 апреля

10.00 «Пешком ходить - долго жить» - акция-поход на Немецкий мост с проведением спортивных соревнований для активистов микрорайона №12 Октябрьского района города Ставрополя. От помещения Совета микрорайона №12, просп. К. Маркса 54,

### МЕРОПРИЯТИЯ В УЧРЕЖДЕНИЯХ СОЦИАЛЬНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ

4 апреля

10.30 «Веселые старты» - игровая программа для воспитанников краевого детского санатория «Дружба». Кино клуб «Пионер», ул. Октябрьская, 101

5 апреля

15.00 «Мы любим спорт» - акция для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, проживающих в опекунских и приемных семьях. ГБУСО «Ставропольский центр социальной помощи семье и детям», ул. Мира, 278г

6 – 10 апреля

10.00 «О спорт - ты жизнь» - выставка детских рисунков. ГБУСО «Ставропольский центр социальной помощи семье и детям», ул. Мира, 278г

9 апреля

11.00 «Если хочешь быть здоров!» - спортивное мероприятие для детей, проживающих в опекунских и приемных семьях. ГБУСО «Ставропольский центр социальной помощи семье и детям», ул. Мира, 278г

### ВЫСТАВОЧНЫЕ ПРОЕКТЫ, ПОСВЯЩЕННЫЕ ДНЮ ЗДОРОВЬЯ

3 – 9 апреля

10.00 «Если хочешь быть здоров!» - выставка детского рисунка. Детская школа искусств, ул. Дзержинского, 231а

3 – 5 апреля

10.00 «Нет привычкам вредным!» - выставка детского рисунка для жителей микрорайона № 29. Помещение для работы с населением, ул. 50 лет ВЛКСМ, 32/1, кв. 39

3 – 7 апреля

10.00 «Академия здоровья» - фотовыставка клуба йоги В.А. Скакуна для жителей микрорайона № 27. Помещение Совета микрорайона № 27, ул. 50 лет ВЛКСМ, 16/4

10.00 «Мой любимый вид спорта» - выставка детского рисунка в микрорайоне № 28. Помещение для работы с населением, просп. Ворошилова, 10/2

6 – 7 апреля

10.00 «Наши олимпийские герои» - книжная выставка для детей микрорайона № 19. Библиотека-филиал № 13 СЦБС, ул. Ленина, 474

6 – 17 апреля

10.00 «В здоровом теле - здоровый дух» - выставка детских работ. Детская художественная школа, ул. Дзержинского, 133

### БЕЗОПАСНОСТЬ НА ДОРОГЕ

### ПЛЕНКА НА РЕГИСТРАЦИОННОМ ЗНАКЕ НЕ СПАСЕТ ОТ ШТРАФА

В марте Госавтоинспекция Ставропольского края провела масштабную профилактическую операцию под названием «Регистрационный знак». Она была направлена на выявление и задержание автомобилей и мотоциклов с нечитаемыми регистрационными знаками, в том числе с использованием различных материалов, затрудняющих их распознавание.

Как рассказали в отделе пропаганды безопасности дорожного движения УГИБДД ГУ МВД России по Ставропольскому краю, только за два дня операции порядка 270 ставропольских водителей были оштрафованы за управление транспортными средствами с нечитаемыми, нестандартными или установленными с нарушением требований регистрационными знаками. 25 водителей лишились права управления на срок от одного до трех месяцев за применение устройств или материалов, препятствующих идентификации государственных регистрационных знаков (ст. 12.2 КоАП РФ).

Наибольшее количество подобных фактов было зафиксировано в регионе Кавказских Минеральных Вод, Шпаковском и Кочубеевском районах, включая города Невинномысск и Ставрополь.

Водителям необходимо знать, что современные средства автоматизированного контроля - фото- и видеофиксация достаточно эффективно распознают регистрационные знаки с нанесенными пленками или другими материалами, которые якобы способствуют сокрытию знака от камеры. По мнению автоэкспертов, подобные приспособления навязывают автолюбителям их производители, преследуя лишь одну цель - зарабатывание денег.



